

**Curtea Supremă de Justiție**  
**ÎN CHEIERE**

**18 februarie 2020**

**mun. Chișinău**

Colegiul penal al Curții Supreme de Justiție în următoarea componență:

Președinte –Timofti Vladimir,

Judecători –Boico Victor, Toma Nadejda,

examinând cererea înaintată de către condamnatul Popa Serghei cu privire la strămutarea cauzei penale la plângerea condamnatului Popa Serghei împotriva condițiilor de detenție în conformitate cu prevederile art. 473<sup>1</sup>- 473<sup>4</sup> Codul de procedură penală la Judecătoria Chișinău, sediul Ciocana.

*Termenul de examinare:*

07.02.2020 – 18.02.2020.

**A C O N S T A T A T :**

1. La data de **14 ianuarie 2019** în adresa Judecătoriei Chișinău (sediul Ciocana), a parvenit spre examinare plângerea condamnatului Popa Serghei, care face referire și contestă condițiilor inumane de detenție, în perioada în care a fost deținut în Penitenciarul nr. 13 Chișinău.

2. Prin încheierea Judecătoriei Chișinău (sediul Ciocana), din 29 iulie 2019, judecător Tereza Maria, a fost declinată competența teritorială de examinare a plângerii condamnatului Popa Serghei în favoarea Judecătoriei Cahul (sediul Central).

2.1 În motivarea încheierii s-a menționat că, conform art. 470 alin. (1) Cod de procedură penală, chestiunile privind executarea hotărârilor prevăzute la art.469 alin.(1) pct.1)-4), 6)–16), 17<sup>1</sup>) și 18) se soluționează de către instanța de judecată din raza de activitate a organului sau a instituției care execută pedeapsa. Astfel, instanța a constatat că condamnatul Popa Serghei s-a adresat cu cerere conform jurisprudenței Curții Europene a Drepturilor Omului, afectează drepturile condamnatului sau ale prevenitului, garantate de art. 3 din Convenția pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale, înaintată în condițiile art. 473<sup>2</sup>-473<sup>4</sup> Cod de procedură penală.

Instanța a reținut că, condamnatul Popa Serghei nu poate fi etapat la judecătoria Chișinău (sediul Ciocana), deoarece la moment se deține în Penitenciarul nr. 5 Cahul.

3. Prin încheierea Judecătoriei Cahul, sediul central, judecător Turculeț Leonid, din 18.01.2020, au fost conexeate într-un dosar plângerile

condamnatului Popa Serghei împotriva condițiile de detenție în penitenciarele din Republica Moldova.

4. La data de 15.01.2020 de către condamnatul Popa Serghei a fost înaintată cererea privind soluționarea chestiunii cu privire la strămutarea cauzei penale la plângerea condamnatului Popa Serghei împotriva condițiilor de detenție din Republica Moldova, la o instanță din Chișinău.

5. Prin scrisoarea vice-președintelui Judecătoriei Cahul, Bușuleac Mihail, înregistrată cu nr. 959 la data de 29.01.2020, a fost expediată în dresa Curții Supreme de Justiție, cererea privind soluționarea chestiunii cu privire la strămutarea cauzei penale la plângerea condamnatului Popa Serghei împotriva condițiilor de detenție din Republica Moldova, la o instanță din Chișinău.

6. La data de 07.02.2020, a fost înregistrată cererea condamnatului Popa Serghei privind soluționarea chestiunii cu privire la strămutarea cauzei penale la plângerea condamnatului Popa Serghei împotriva condițiilor de detenție din Republica Moldova, la o instanță din Chișinău.

7. Examinând cererea de strămutare, Colegiul penal consideră, că aceasta urmează a fi respinsă, reieșind din următoarele considerente.

În conformitate cu art. 39 alin. 6) Cod de procedură penală, Curtea Supremă de Justiție soluționează cererile de strămutare.

Conform art. 470 alin. (1) Cod de procedură penală, chestiunile privind executarea hotărârilor prevăzute la art.469 alin.(1) pct.1)-4), 6)–16), 17<sup>1</sup>) și 18) se soluționează de către instanța de judecată din raza de activitate a organului sau a instituției care execută pedeapsa.

Articolul 473<sup>2</sup> alin. (1) Cod de procedură penală, stabilește expres că, plângerea împotriva administrației instituției penitenciare referitoare la condițiile de detenție care, conform jurisprudenței Curții Europene a Drepturilor Omului, afectează drepturile condamnatului sau ale prevenitului, garantate de art.3 din Convenția pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale, poate fi înaintată de către condamnat sau prevenit, personal sau prin intermediul unui avocat, la instanța de judecată în a cărei rază teritorială se află instituția penitenciară în care se deține condamnatul sau prevenitul ori, după caz, din care a fost eliberat.

Potrivit art. 473<sup>3</sup> alin. (1) Cod de procedură penală, plângerea referitoare la condițiile de detenție care afectează grav drepturile condamnatului sau ale prevenitului se examinează de către judecătorul de instrucție, cu participarea condamnatului sau a prevenitului și, după caz, a avocatului acestuia și a reprezentantului administrației instituției penitenciare.

Astfel, în speță, aplicabilitatea dispozițiilor art. 473<sup>2</sup> Cod de procedură penală, urmează a fi privită prin prisma faptului că condamnatul Popa Serghei s-a plâns pe condițiile de detenție din Penitenciarele din Republica Moldova.

Reglementările legiuitorului expuse la art. 473<sup>2</sup> alin. (1) Cod de procedură penală, urmează a fi apreciate prin prisma conținutului plângerii condamnatului care se referă concret și clar la condițiile în care a fost deținut în Penitenciarele din Republica Moldova, pretențiile fiind îndreptate împotriva administrației instituțiilor penitenciare concrete, urmând a fi examinată de către instanța de judecată în a cărei rază teritorială se află instituția penitenciară în care se deține condamnatul.

În speță, examinarea plângerii condamnatului Popa Serghei, referitor la condițiile de detenție din celula unde a fost plasat în cadrul Penitenciarelor din Republica Moldova, este reglementată de art. 473<sup>1</sup>-473<sup>4</sup> din Codul de procedură penală.

În contextul expus, Colegiul penal reține că, din materiile cauzei se constată că condamnatul Popa Serghei la moment se deține în Penitenciarul nr. 1 Taraclia.

Astfel, Colegiul penal stabilește ca fiind corect sesizată și competentă de a examina plângerea condamnatului Popa Serghei privind dezacordul cu condițiile de detenție în Penitenciarele din Republica Moldova, Judecătoria Cahul (sediul Central).

8. În conformitate cu prevederile art. 46-49, 342 din Codul de procedură penală, Colegiul penal al Curții Supreme de Justiție,

## D I S P U N E:

Se respinge, cererea condamnatului Popa Serghei privind strămutarea spre examinare de către Judecătoria Chișinău, sediul Ciocana, a cererii privind reducerea termenului pedepsei pentru detenția în condiții inumane în cadrul Instituțiilor Penitenciare din Republica Moldova.

Încheierea este irevocabilă.

Încheierea motivată va fi pronunțată la 21 februarie 2020.

Președinte

Timofti Vladimir

Judecători

Boico Victor

Toma Nadejda